



■ 沟南社区水清、景美。 受访者提供



■ 沟南社区人居环境不断改善提升,成为市民游客打卡地。 受访者提供



■ 在汕头市金平区消费扶贫交易中心,市民可以购买当地特色莲藕粉。 受访者提供

汕头市金平区

培育发展动能 建设美丽乡村

想吃红心番石榴可以去果园采摘,饿了可以来一碗牛田洋的莲藕粉,或者尝一顿甜美的青蟹,累了就在村里的古榕树公园歇歇脚。在汕头市金平区鮀莲街道天港社区,这样惬意的乡村之旅吸引了络绎不绝的游客。

宜居宜业宜游的乡村,在金平区不止天港社区这一处。近年来,金平区大力推动农村人居环境整治、美丽乡村建设、农村产业发展等各项工作,培育了一批可持续的特色产业,建设了一批出彩的美丽乡村,奏响了一支乡村振兴的“交响乐”。



■ 2020年9月,汕头市2020年“中国农民丰收节”暨消费扶贫农产品“出村进城”活动在金平区举行。
受访者提供

农业品牌触“电”构建特色消费体系

“这是我们的特产莲藕粉,在牛田洋,莲藕种植达到四五百亩,纯天然的产品。”在金平区消费扶贫交易中心(体验店)(下称“体验店”),区农业农村和水务局副局长李润斌说,这家体验店于2020年8月正式揭牌,把本地先进的农业品牌和广阔的电商市场联结起来,通过完善线下、线上展销平台,构建“电商+服务站点+农户”“电商+合作社+基地+农户”的特色消费扶贫体系。

“消费者可以在‘农村电商驿站’微信小程序商店中的‘金平区消费扶贫专区’购买我们的产品,也可以直接来体验店现场消费,以购代帮,助

农献爱心。”负责建设运营体验店的柏亚电商公司有关负责人介绍,目前,电商平台吸引了区内多家企业入驻,入驻产品已有50余种。“纯莲藕粉、香糯番薯、蔬菜等产品很受欢迎,三个多月时间,平台累计销售超过60万元。”

值得一提的是,柏亚电商还在全市农村开展“一村一店”项目。其中,与潮南区陈店镇上北村合作,成立首个农村电商驿站,提供农村金融、生活缴费、代收代寄、农资农技等综合服务,已经连续三年在每年的经营收益中拿出一部分给村里贫困户分红,每户每年600元。同时,每年还给村集体增收

8000元。到去年底,农村电商驿站已接近100家。柏亚农村电商驿站的“互联网+”构建新型助农服务体系,还入选了广东乡村振兴万企帮万村典型案例100例。

去年9月,汕头市2020年“中国农民丰收节”暨消费扶贫农产品“出村进城”活动在金平区绿梦湿地生态园举行,现场设立金平区消费扶贫产品展销专区。“我们计划在绿梦生态园打造一个新的消费扶贫中心。”李润斌说,通过生态旅游、农家乐,有效带动农产品体验消费,通过互联网平台,促进本地特色产品进入更广阔的市场。

连片打造乡村文化旅游示范区

位于金平区鮀江街道的鮀东古村片区,历史悠久,人文积淀深厚,风光绮丽。2020,鮀东古村文化片区乡村文化旅游连片改造项目启动规划,通过打造鮀江街道云露、木坑、桥头、夏趾社区农房管控、乡村风貌示范点,建设巷道、景观池、文体广场及清拆等项目,形成鮀东古村文化旅游连片示范区,项目分三期开展,预计到2021年底,完成第一期项目建设。接下来,将根据实际情况,选取鮀莲街道牛田洋片区资源特色突出的社区,围绕么里乡村、美丽田园、美味农产品等特产,建设乡村文化旅游示范区。

近年来,金平区按照“产业兴旺、

生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,探索以党建引领“全科网格”,采取有力措施推动人居环境整治、美丽乡村建设、农村产业发展等各项工作落地落实,取得了明显成效。

入选2019年第五批中国传统村落名录、获得“广东省宜居环境范例奖”“2019年汕头市十佳美丽乡村”“2019粤东粤西粤北十大村游打卡地”……自沟南村被列入汕头市首批“美丽乡村”示范村以来,结合沟南许地文化创意旅游村项目建设,沟南社区大力开展“三清三拆”行动和美丽乡村建设工作,人居环境综合整治取得显著成效。马西社区获评为“2019年

汕头市宜居特色乡村”,云露社区“云露舞骆驼”列入第6批市级非物质文化遗产保护项目。

通过扎实推进美丽乡村建设,金平区乡村生态环境不断优化,垃圾、污水得到有效治理,乡村处处是公园;乡村人居环境明显提升,农村人口集聚、子女就读、医疗卫生、交通条件、居住环境得到改善,生活水平持续提高;乡村特色生态文化得到有效发掘、保护和弘扬,健康文明的生活方式初步形成。乡村变得更美,不仅增强了社区居民的获得感、满足感和幸福感,而且吸引了越来越多游客走进乡村休闲观光。

“一村一品”培育发展动能

乡村振兴,需要大力发展战略性新兴产业。金平区结合本地特色鲜明、产业产品优势明显的涉农社区实际,调整优化农业结构和生产布局,培育发展新产业新业态,目前已打造了赖厝卤鹅、莲藕、牛田洋青蟹、南美白对虾等多个“一村一品”特色产业。

产业兴旺是乡村振兴的关键。汕头市以建设省、市级现代产业园为“龙头”,发展“一村一品”为“龙尾”,大力发展战略性新兴产业,培育新型经营主体,带动农民增收致富。通过扶持农业产业合作社和农业龙头企业,推进“公司+基地+农户”的发展模式,金平区培育了一批农业龙头企业、农民专业合作社等作为全区乡村振兴战略、产业振兴的实施主体。目前,全区农业龙头企业19家,其中省级9家,农民专业合作社38家,家庭农场3个等,为乡村发展注入了强大新动能。

乡村振兴离不开人才振兴。为充分激发农业农村农民发展活力,金平区不断加强对本地新型职业农民的培育工作,通过举办专业种养技术培训活动,不断提高广大种养户的技术能力和综合素质水平,源源不断地培养优秀青年农场主和新型职业农民,为农业产业发展打下扎实基础,促进现代农业产业可持续发展。

金平区农业农村和水务局有关负责人表示,接下来,将加快“产业帮扶”向“产业兴旺”转变、“基础提升”向“生态宜居”转变、“激发内力”向“乡风文明”转变、“打牢基础”向“治理有效”转变、“基本保障”向“生活富裕”转变,持续巩固拓展脱贫成果,全力打造乡村振兴“金平样板”。